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A Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. felhívására a Gyomaendrődi Kis Bálint Általános Iskola 

2022-ben is pályázott a hetedikes tanulók erdélyi tanulmányi kirándulásának megszervezéséhez 

biztosított állami támogatásra. A program célja, hogy minden gyermek eljuthasson a határon 

túli "magyarlakta" területekre, segítse az anyaországi és a külhoni magyarok közötti 

kapcsolatok kialakítását, a tanulók megismerjék a történelmi Magyarország természeti és 

kulturális értékeit. A tanulmányi kirándulás céljai között szerepel, hogy felébresszük 

tanítványainkban a hazaszeretetet és a magyarságtudatot tanítványainkban, felkeltsük bennük 

az egészséges életvezetés, a  természetvédelem és a környezettudatos gondolkodás iránti igényt. 

Az "Kincskeresők Erdélyben!" című projekt keretében a 7. évfolyamos diákok 2023. május 15-

19. között öt felejthetetlen napot tölthettek el Székelyföld legszebb vidékein. A Magyar 

Kormány által megítélt 3.220.000 Ft-os forrás tette lehetővé, hogy a kirándulók megismerjék a 

Keleti-Kárpátok, a Gyergyói-medence, a Csíki-medence földrajzi, természeti értékeit, a vidék 

történelmét, hagyományait, kultúráját, építészeti örökségét. A kiutazó 25 hetedikes diákot 3 

pedagógus kísérhette el: Ágostonné Farkas Mária, Forgácsné Gyetvai Krisztina és Lakatos 

Tibor. A tanulmányi kirándulás tartalmas és emlékezetes programokat jelentett diáknak és 

pedagógusnak egyaránt. 

Az öt napos székelyföldi kiránduláson 14 magyarlakta településre jutottak el a kirándulás 

résztvevői. 

Előkészítő szakasz 

A tanulmányi kirándulás előtt több alkalommal is beszélgettünk a gyerekekkel a tanulmányi 

kirándulásról, előzetes feladatokat adtunk ki számukra, valamint előkészítő órákat tartottunk. 

Az előkészítő órák programját a pályázati kiírás alapján terveztük meg. A foglalkozásokon a 

kísérő pedagógusok részletesen bemutatták a kiránduláson felkeresendő emlékhelyeket, 

helyszíneket, a tanulmányi kirándulás programját, a tervezett tevékenységeket, a diákok 

feladatait. A tanulók ismereteket szerezhettek a határon túl élő magyarok elhelyezkedésének 

történelmi okairól, létszámukról, múltjukról és jelenlegi élethelyzetükről. Felsorlásra kerültek 

az empatikus és toleráns viselkedés szabályai, a buszos kirándulások illemszabályai.  
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Tanulmányi kirándulás 2023. május 15-19. 

2023. május 15. (hétfő) 

A Gyomaendrődi Kis Bálint Általános Iskola 25 hetedikes tanulója és három kísérő pedagógusa 

Gyomaendrődről 2023. május 15-én az iskolától busszal indult el, hogy felfedezze 

Székelyföldet, kiegészítse az iskolában szerzett tudását, tapasztalatokat gyűjtsön a határainkon 

túl élő magyarok szokásairól, történelméről, a tájegység látnivalóiról, a természeti-földrajzi 

értékekről.  

A határátlépést követően az első megálló Erdély kapujánál, Királyhágónál volt.  

Innen, Erdőszentgyörgyre vezetett utunk, ahol felkerestük a nemrégiben felújított Rhédey-

kastély interaktív kiállítását. Az erdőszentgyögyi Rhédey-kastély titkai feltárultak előttünk, 

megtudtuk, hogy III. Károly, brit uralkodó ereiben is magyar vér csörgedezik, hisz ő Rhédey 

Klaudia szépunokája.  

Majd Erdély talán legismertebb üdülőhelyére a Görgényi-havasok lábánál, Maros és Hargita 

megye határán fekvő Szovátára érkeztünk. Végig sétáltunk a település látványos főutcáján, a 

„Rózsák” útján. Mindannyiunkat elkápráztattak a gyönyörű szovátai üdülők és a Monarchia 

korabeli épületek, majd a Medve-tó, Mogyorósi-tó, Zöld-tó, Piroska-tó, Rigó-tó elővilágával 

ismerkedtek meg a gyerekek, hallgatták meg egymás előadásait. Felkerestük és megcsodáltuk 

a vulkáni mozgások eredményeként létrejövő sósziklákat.  

Korondon érdekes népi mesterségekkel, ma is aktívan tevékenykedő mesteremberekkel 

ismerkedünk meg, megtekintettük a fazekas és taplász mesterség remekeit, betekintést kaptunk 

a számunkra ismeretlen sóvágó szakmájába is. Majd felkerestük  Győrfi Ferenc 1867-ben épült, 

ma is működő vízimalmát. Az ismeretek bővítését tanulói előadásokkal, tanári 

magyarázatokkal segítettük.  

Szállásunk Hargita megyében Gyergyószentmiklóstól 23 km-re volt. A hosszú, több mint 500 

km-es utazás után Marosfőn a Gyopár Panzióban hajtottuk álomra a fejünket. 

Királyhágó 
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Korond 
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2023. május 16. (kedd) 

Kedd reggel kissé fáradtan, de kíváncsian vágtunk neki a napi túránknak. Csíkkozmás-

Nyergestető leginkább az 1848–49-es forradalom és szabadságharc egyik utolsó székelyföldi 

helyszíneként ismert település. 2012-ben egy tanár kollégánk - Cs. Nagy Lajos - által készített 

emlékegyüttest állított fel iskolánk, a szabadságharc hőseinek tiszteletére. Az emlékműnél 

koszorút helyeztünk el, felidéztük a történelmi eseményt, elszavaltuk Kányádi Sándor: 

Nyergestető című versét, mely a szabadságharc hőseinek állít emléket. 

A kopjafák tövéből Bálványosfürdő mofettáihoz vezetett utunk, ahol egy fizikai kísérlet után 

kipróbáltuk a gázfürdők jótékony hatásait is. Rövid túrával eljutottunk a Büdös-barlanghoz (a 

fel-és kitörő gázok miatt tényleg nagyon orrfacsaró volt a levegő), illetve az Apor lányok 

feredőjéhez is elsétáltunk, a gyerekekkel sokat beszélgettünk az ásványvízforrások egészségre 

gyakorolt hatásairól.  

A keddi nap záróakkordja a középkori céhes ipar fellegvárának is nevezett, Kézdivásárhely 

udvarteres védett történelmi központjának megtekintése volt, megcsodáltuk a Főtér impozáns 

épületeit, megemlékeztünk Gábor Áron tüzér őrnagyról, a szabadságharc székely nemzeti 

hőséről. 

Az egész napos kirándulást követően élményekkel gazdagodva tértünk vissza Marosfőre.  

 

Csíkkozmás-Nyergestető 
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Bálványosfürdő 
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Kézdivásárhely 
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2023. május 17. (szerda) 

Mindannyiunk szerint, kiruccanásunk csúcspontja a Madarasi-Hargita tetején, 1801 méter 

magasan volt. A közmondás szerint a „májusi eső aranyat ér”, de számunkra a hegycsúcson 

talált hómennyiség jelentette a májusi értéket. A több órás traktoros kirándulást követő hegyi 

gyalogtúra közben végre hógolyózhattunk egy jót! A csúcsra érve a kopjafák és keresztek 

erdeje, fából faragott szobrok és sámánoszlopok, valamint kisebb és nagyobb kőrakások 

tanúskodnak arról, hogy a székely és magyar közösségek számára nagyon fontos 

zarándokhelyre érkeztünk. 

A hazavezető úton felkerestük Csíksomlyót. Az egykor önálló község ma Csíkszeredához 

tartozik, s a katolikus vallású székelyek híres Mária-kegyhelye és búcsújáróhelye. A 

csíksomlyói kegytemplomba belépve megcsodáltuk az épület monumentális méretét, s benne a 

híres csodatévő Mária - szobrot is, amelyhez oly sokan zarándokolnak el minden évben. 

A nap végére minden eddiginél jobban elfáradva, de különleges élményekkel gazdagodva 

tértünk nyugovóra.  

 

 

 

Madarasi-Hargita 
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2023. május 18. (csütörtök) 

A csütörtöki napon a Marosfővel szomszédos faluba, Csíkszentdomokosra indultunk. A falu 

arról nevezetes, hogy itt született Márton Áron egykori gyulafehérvári püspök, az erdélyi 

katolikus egyház nagy alakja. A magyar nyelven oktató általános iskola, melyet felkerestünk, 

az ő nevét viseli. A Csíkszentdomokosi Márton Áron Általános Iskolát, az intézmény 

működését az iskola igazgatója mutatta be diákjainknak. Az igazgatónő, beszélt nekünk az 

oktatásról, a névadóról az iskola működéséről, a tájékoztatót felnőttek, gyerekek egyaránt 

érdeklődéssel hallgattuk. 

Ezután találkoztunk az iskola 7. osztályos tanulóival. Átadtuk nekik a diákjaink által készített, 

Magyarország és Gyomaendrőd nevezetességeit, kultúráját, hagyományait, természeti kincseit 

bemutató albumot. Tanítványaink előadást tartottak iskolánkról, bemutatták nevelő-oktató 

munkánk kiemelt területeit.  

Majd egy rövid, vegyes csapatokból álló közös játékra, vidám sportvetélkedőre hívtuk a kortárs 

csoportot. Hamar barátságot kötöttek egymással a csíkszentdomokosi és a gyomaendrődi 

hetedikesek, a jó hangulatú vetélkedőt követően átadtuk az ajándékokat, majd már-már könnyes 

búcsút vettek egymástól az újdonsült ismerősök.  

Az iskolából a Gyilkos-tó felé vettük az irányt, ahol napsütéses idő lévén ránézve a tó vizére, 

„Eszter zöld szeme” tekintett vissza ránk. Következő úti célunk a Békás-szoros volt, itt a keleti-

Kárpátok legmagasabb szurdokvölgyében követhettük a gyors sodrású Békás-patakot. A 

Békás-szoros természeti kincseivel különleges bátorságpróbán ismerkedtünk meg: egy 

függőhídon tudtunk átmenni a Kis-Békás-patak egyik oldaláról a másikra, de használhattuk a 

második világháborúban épített Magyarok hídját is. A Békás-szoros keletkezését, védett 

növényeit, állatait tanulói előadásból ismertük meg.  

 

 

 

 

 

         Csíkszentdomokos  



15 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



16 
 

 

Gyilkos-tó 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Békás-szoros 
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2023. május 19. (péntek) 

2023. május 19-én Szejkefürdő felé vettük az irányt Gyomaendrődre. Reggel fájó búcsút 

vettünk marosfői vendéglátóinktól, így indultunk útnak az utolsó napi rejtelmek felfedezésére. 

Szejkefürdő leglátványosabb értéke - a „Mini Erdély Park” - mindannyiunkat elbűvölt. 

Megemlékeztünk Orbán Balázsról, akit a legnagyobb székelynek is neveznek, majd a 

székelykapu-soron áthaladva, megkoszorúztuk a sírját.  

Utunk utolsó emlékhelyén, Farkaslakán is megálltunk, ahol ellátogattunk Tamási Áron 

szülőházához, hargitai vulkáni kőből faragott emlékművéhez.  

Nemcsak mi keseregtünk, mert haza kellett jönnünk Erdélyből, hanem az időjárás is 

búslakodott, hisz 5 napig gyönyörű időben volt részünk, de a hazafelé vezető úton még az eső 

is eleredt…  

Felejthetetlen és emlékezetes napokat tölthettünk Székelyföldön, szívünk örökre visszavágyik 

az erdélyi, magyar testvéreinkhez! Köszönjük ezt a csodás lehetőséget! 

Marosfő, búcsúreggeli 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Szejkefürdő 
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Farkaslaka 
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Értékelő szakasz 

 

Értékelő óra 

2023. június 13. 

A kirándulást követően a részt vevő gyerekeket 5 csoportba soroltuk, a tanulók a csoportokon 

belül egymás közt felosztották a feladatokat. Az osztályfőnökök segítették a kirándulás 

eseményeinek feldolgozását, a csoportok elkészítették az egyes napok eseményeiről szóló 

beszámolókat, ezekben kiemelték a felkeresett emlékhelyeket, természeti értékeket, a 

legfontosabb tartalmi elemeket, a gyerekek megfogalmazták személyes tapasztalataikat, 

élményeiket. Kitértek azokra az ismeretekre is, amelyeket a kirándulás során illetve 

kutatómunkájuk során szereztek.  

Tablót készítettek az egyes napok programjait bemutató fotókból, ezeket iskolánk aulájában az 

iskola tanulói megtekinthették. Az értékelő órán a tanulók érdeklődéssel hallgatták társaik 

beszámolóit, majd közös beszélgetésen elevenítették fel az utazáson szerzett élményeket. 

 

 

             Értékelő óra 
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Témanap 

2023. június 14. 

A témanap délelőttjén az osztályok képviselői rendhagyó órákon vettek részt. Ezeken az órákon 

körbejártuk a Nemzeti összetartozás fogalmát, bemutattuk a Határtalanul! felhívásra benyújtott 

pályázat célját, legfontosabb tartalmi elemeit. Majd a kiránduláson résztvevő diákok ppt-k 

segítségével elkészített képes beszámolókon keresztül mutatták be a kiránduláson eseményeit, 

élményeiket. A program összegzéseként a nap információira épülő totó kitöltésére kértük meg 

a diákokat. A témanap célja az volt, hogy diákjaink ismereteket szerezzenek a határainkon túl 

élő magyarság létszámáról, történelméről, jelenlegi élethelyzetéről, a történelmi Magyarország 

természeti, kulturális értékeiről, felkeltsük az érdeklődést a program iránt. Az értékelő órára 

készített anyagokból kiállítást készítettünk, melyet az iskola aulájában helyeztünk el, a projekt 

bemutatására. 

 

Témanap 
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Összegzés 

Az Erdélyben felkeresett történelmi és kulturális emlékek bemutatásával arra törekedtünk, hogy 

diákjainkban felébresszük a hazaszeretetet, kialakítsuk a nemzethez való kötődést, 

hozzájáruljunk a magyarságtudat elmélyítéséhez.  

A természeti-földrajzi értékek meglátogatásával a fenntarthatóság szemléletére a 

környezettudatos gondolkodásra, a természet védelmére, a jövőről való felelősségteljes 

gondolkodásra kívántuk felhívni tanítványaink figyelmét.  

Néhány évvel ezelőtt vettük fel a kapcsolatot a Csíkszentdomokosi Márton Áron Általános 

Iskolával. Kirándulásainkon minden alkalommal megszervezzük a két iskola diákjainak 

találkozóját. Hisszük, hogy a kortárs csoporttal való közös játékok, beszélgetések hozzájárulnak 

a magyar-magyar kapcsolatok ápolásához, szélesedik tanulóink látóköre, a fiatalok betekintést 

nyerhetnek a szomszédos országban élő honfitársak hétköznapjaiba.   

A pedagógusok által tervezett - az ismeretszerzést támogató - programelemek, 

tevékenységalapú módszerek bővítik, megerősítik és színesítik a diákok iskolában szerzett 

tudását. 

A közös élmények, az együttműködésen alapuló tanulásszervezési eljárások hozzájárulnak a 

diákok társas készségeinek fejlesztéséhez, a tanulói együttműködésekhez, a közösségépítéshez. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A program a Magyar Kormány támogatásával valósult meg, köszönjük a lehetőséget, az életre 

szóló emlékeket. 

 

Gyomaendrőd, 2023. június 15. 


